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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES STADTRATES 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 31.05.2016 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:20 Uhr 
Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Eisenreich, Ludwig    

Mitglieder des Stadtrates 

Binder, Gerhard    
Bogner, Josef    
Delacroix, Gerlinde  2. Bgmin.  
Fitz, Erna    
Frenzel, Karl-Heinz    
Großmann, Wolfgang    
Hollweck, Sieglinde    
Leidl, Josef    
Mayer, Josef    
Meil, Maria    
Meissner, Christian    
Meyer, Roland  3. Bgm.  
Neumeyer, Josef    
Rackl, Manfred    
Stadler, Maximilian    
Steindl, Erich    
Stork, Werner    
Wolfrum, Erhard    
Zeller, Stephan    

Ortssprecher 

Bauer, Wilfried    
Brandmüller, Wolfgang    
Brendel, Anton    
Eibner, Harald    
Grabmann, Martin    
Meier, Karl    
Schmid, Christian    
Stemmer, Horst    
Waldmüller, Siegfried    
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Schriftführer 

Buchberger, Reinhard    

Verwaltung 

Amon, Markus    
Lindner, Thomas    
Rogoza, Christian    
Sammüller, Bernd    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Stadtrates 

Höffler, Andreas    

Ortssprecher 

Bauer, Birgit    
Großhauser, Georg    
Köbl, Benjamin    
Neumeyer, Michael    
Seger, Joseph    
Simon, Georg    
Straubmeier, Konrad    
Waffler, Adalbert    
Weidinger, Reinhard    
Zaigler, Michael    
Zenk, Ingeborg    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Stadtrates vom 

19.04.2016 
 

   

2 Vollzug der Gemeindeordnung - Gebietsänderung der Stadt Berching und der 
Gemeinde Deining - Beratung und Beschlussfassung 

2016/087 

   

3 Vollzug des Personenstandsgesetzes; Bestellung des Verwaltungshauptsek-
retärs Amon Markus zum Standesbeamten für den Standesamtsbezirk Ber-
ching 

2016/101 

   

4 Berichte und Anfragen  
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Erster Bürgermeister Ludwig Eisenreich eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Stadtrates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähig-
keit des Stadtrates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt Stadtratsmitglied Mayer Antrag zur Geschäftsordnung, wo-
nach der Tagesordnungspunkt  Ö 2.1 (Antrag der Firma Egner + Sohn GmbH, Freystädter Str. 19, 
92334 Berching über eine wesentliche Änderung nach § 16 Abs. 1 Bundesimmissionsschutzgesetz 
für den Betrieb einer Anlage zur Fertigung von Betonsteinen in Erasbach) der nachfolgenden Sit-
zung des Bau- und Umweltausschusses im Stadtrat behandelt werden soll.  
Er begründet seinen Antrag insbesondere damit, dass Zuständigkeiten bzw. Beschlüsse des Stadt-
rates in Bezug auf den Flächennutzungsplan durch einen Beschluss des Bau- und Umweltaus-
schusses „ausgehebelt“ werden. 
 
Unter Hinweis auf die Zuständigkeit des Bau- und Umweltausschusses zur Erteilung des gemeind-
lichen Einvernehmens und sonstiger Zustimmungen zu Bauvorhaben gem. § 9 Abs. 3 Nr. 2 Buch-
stabe b der Geschäftsordnung lässt Erster Bürgermeister Eisenreich über den Geschäftsord-
nungsantrag abstimmen. 
 
 
Mehrheitlich beschlossen   Ja: 8  Nein: 12 
 
Der Tagesordnungspunkt  Ö 2.1 (Antrag der Firma Egner + Sohn GmbH, Freystädter Str. 19, 
92334 Berching über eine wesentliche Änderung nach § 16 Abs. 1 Bundesimmissions-
schutzgesetz für den Betrieb einer Anlage zur Fertigung von Betonsteinen in Erasbach) der 
nachfolgenden Sitzung des Bau- und Umweltausschusses soll im Stadtrat behandelt wer-
den. 
 
 
 

1 
Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Stadtrates vom 
19.04.2016 

 

 
Einstimmig beschlossen  
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Stadtrates vom 19.04.2016 wird genehmigt. 
 
 
 

2 
Vollzug der Gemeindeordnung - Gebietsänderung der Stadt Berching 
und der Gemeinde Deining - Beratung und Beschlussfassung 

 

 
Unter Hinweis auf Nr. 3.2 der Bekanntmachung über kommunale Namen, Hoheitszeichen und Ge-
bietsänderungen (NHG-Bek) des Bayer. Staatsministeriums des Innern  vom 25.03.2000 regt das 
Amt für Digitalisierung, Breitband und Vermessung eine Gebietsänderung der Stadt Berching und 
der Gemeinde Deining sowie die entsprechende Änderung der Grenzen der Gemarkungen Wal-
tersberg und Wattenberg an. 
 
Die Gemeindegebietsgrenze soll in die neuen bzw. in benachbarte Flurstücksgrenzen gelegt wer-
den, damit sie kartenmäßig klar festgelegt und auch in der Örtlichkeit erkennbar ist. Der vorge-
schlagene Verlauf der Gebietsgrenze entspricht den in Nr. 3.3.1 NHG-Bek festgelegten Grundsät-
zen. 
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Betroffen ist das Grundstück Fl.Nr. 879/1, Gem. Waltersberg (54 m²), das von der Gemarkung 
Waltersberg in die Gemarkung Wattenberg eingegliedert werden soll. 
 
Die vom Grundstückseigentümer beim Amt für Digitalisierung, Breitband und Vermessung bean-
tragten katastertechnischen Vorarbeiten zur Änderung der Gebietsgrenzen sind abgeschlossen. 
Für die betroffene Fläche wurde ein selbständiges Flurstück gebildet, das im Grundbuch und Lie-
genschaftskataster eingetragen sind (Nr. 3.3.4 NHG-Bek). 
 
Mit Schreiben vom 30.03.2016 bittet das Landratsamt Neumarkt i.d.OPf. die Stadt Berching um 
Zustimmung. 
 
 
Einstimmig beschlossen  
 
Die Stadt Berching stimmt der im Schreiben des Amtes für Digitalisierung, Breitband und 
Vermessung vom 29.01.2016 beschriebenen Grenzänderung zu. 
 
 
 

3 
Vollzug des Personenstandsgesetzes; Bestellung des Verwaltungs-
hauptsekretärs Amon Markus zum Standesbeamten für den Standes-
amtsbezirk Berching 

 

 
Laut § 1 der Verordnung zur Ausführung des Personenstandsgesetzes sind Standesbeamte nach 
Erfüllen der Voraussetzungen zu bestellen. 
Herr Amon absolvierte im Zeitraum vom 18.04.- 29.04.2016 den zweiwöchigen Grundkurs an der 
Bayerischen Verwaltungsschule mit Erfolg. 
Die notwendige Einarbeitungszeit von drei Monaten wird mit Ablauf des 31.05.2016 erreicht. Da 
Herr Amon derzeit nur die Qualifizierung der zweiten Qualifikationsebene erfüllt, war eine Aus-
nahmegenehmigung durch die untere Aufsichtsbehörde notwendig. 
Diese wurde erteilt. 
 
Da Herr Amon die materiell-rechtlichen Voraussetzungen erfüllt, ist nun noch die Bestellung zum 
Standesbeamten durch den Stadtrat zu beschließen. 
 
Einstimmig beschlossen  
 
Der Verwaltungshauptsekretär Markus Amon wird mit Wirkung zum 01.06.2016 zum weite-
ren Standesbeamten für den Standesamtsbezirks Berching bestellt. 
 
 
 
4 Berichte und Anfragen  

 
  
a) Beteiligung des Behindertenbeauftragten im Zusammenhang mit der Barrierefreiheit 
 
Stadtratsmitglied Binder bittet darum, dass er als Behindertenbeauftragter künftig bei den Planun-
gen zur Barrierefreiheit in Berching mit eingebunden wird. 
 
 
b) Breitbandausbau Wallnsdorf 
 
Stadtratsmitglied Fitz bittet um einen Sachstandsbericht in Bezug auf den Breitbandausbau im 
Bereich Wallnsdorf 
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c) BHKW Kläranlage Berching 
 
In Bezug auf die Besichtigung des BHKW an der Kläranlage Parsberg bittet Stadtratsmitglied 
Neumeyer um Mitteilung, welche Erkenntnisse die Verwaltung hieraus gezogen hat. 
 
 
d) Regenrückhaltebecken im Baugebiet Berching „Südlich der Südtangente“ 
 
Zur Vermeidung von Unfallgefahren insbesondere für Kinder bittet Stadtratsmitglied Mayer um 
Prüfung, ob das Regenrückhaltebecken im Baugebiet Berching „Südlich der Südtangente“ einge-
friedet oder durch andere geeignete Maßnahmen abgesichert werden sollte. 
 
Erster Bürgermeister Eisenreich ist hierzu der Auffassung, dass der Hinweis durchaus berechtigt 
ist und eine Einfriedung tatsächlich in Erwägung gezogen werden sollte. 
 
 
e) Standesamt / Trauungen 
 
Stadtratsmitglied Frenzel bittet um Prüfung, ob im Rahmen einer bürgerorientieren Verwaltung 
auch an Samstagen Trauungen angeboten werden könnten.  
Ferner könnten evtl. auch weitere, attraktive Trauorte (z. B. Schiff auf dem Main-Donau-Kanal) 
festgelegt werden. 
 
 
 
Erster Bürgermeister Ludwig Eisenreich schließt um 19:20 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Stadtrates. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ludwig Eisenreich    Reinhard Buchberger 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


